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Ένα απλό παράδειγμα μέλανος σώματος είναι μια κοιλότητα με μια μικρή τρύπα σε αυτό. Το φως που εισέρχεται στην τρύπα υφίσταται τόσες πολλές 
αντανακλάσεις μέσα στα τοιχώματα της κοιλότητας που καμία ακτίνα φωτός δεν μπορεί ποτέ να ανακλαστεί προς τα έξω και επέρχεται θερμική ισορροπία. 
Εάν οι τοίχοι είναι βαμμένοι μαύροι, καθιστώντας τους απορροφητικούς, η κοιλότητα αντιπροσωπεύει ένα τέλειο μέλαν σώμα. 

 

Μελέτη θερμικής ακτινοβολίας του μέλανος σώματος 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ-ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

Είναι ο Ήλιος ένα μέλαν σώμα; 

Ο Ήλιος είναι ένα μη ιδανικό μέλαν σώμα θερμοκρασίας 5250 οC. Το μέγιστο της καμπύλης αντιστοιχεί στην ορατή 
περιοχή , που βλέπουν οι άνθρωποι (φυσική επιλογή) και είναι διαφανής η ατμόσφαιρα της Γης. Ο Ήλιος θα έπρεπε 
να εκπέμπει μόνο πράσινο φως για να τον αντιληφθούν τα μάτια μας ως πράσινο. Αυτό σημαίνει ότι το πραγματικό 
χρώμα του Ήλιου είναι λευκό. Λοιπόν, γιατί φαίνεται γενικά κίτρινο; Αυτό συμβαίνει επειδή η ατμόσφαιρα της Γης 
διασκορπίζει το μπλε φως πιο αποτελεσματικά από το κόκκινο φως. 

Είναι το σύμπαν ένα μέλαν σώμα; Είναι ένας άνθρωπος παράδειγμα μέλανος σώματος; 

Το μεγαλύτερο μέρος της ακτινοβολίας που παρατηρούμε 
στο σύμπαν σήμερα έχει τη μορφή ενός σχεδόν ισότροπου 
φάσματος μελανού σώματος, με θερμοκρασία περίπου 2,7 
Κ, γνωστό ως Κοσμικό Υπόβαθρο Μικροκυμάτων 

Όπως και άλλα αντικείμενα, το ανθρώπινο σώμα 
εκπέμπει ακτινοβολία μέλανος σώματος λόγω της 
εσωτερικής του θερμοκρασίας. Ωστόσο, δεν είναι τέλειο 
μέλαν σώμα. 

Είναι ένα αέριο μέλαν σώμα; Είναι η Γη ένα μέλαν σώμα; 

Τα αέρια αυξάνουν τη μέση κινητική τους ενέργεια, εξ ου 
και τη θερμοκρασία τους. Όταν έρχονται αντιμέτωπα με τη 
θερμότητα, τα άτομα ενός αερίου δεν διατηρούν απλώς 
την κινητική τους ενέργεια για να προωθήσουν την 
εκπομπή. Επομένως, τα αέρια δεν μπορούν ποτέ να 
λειτουργήσουν ως μαύρα σώματα, αφού μπορούν εύκολα 
να έχουν πρόσβαση στη μεταφορά. 

Αν και στην πραγματικότητα δεν υπάρχει μέλαν σώμα, 
θα θεωρήσουμε τους πλανήτες και τα αστέρια 
(συμπεριλαμβανομένης της γης και του ήλιου) ως 
μέλανα σώματα. Αν και εξ ορισμού, δεν είναι τέλεια 
μέλανα σώματα, για λόγους κατανόησης και απλότητας 
μπορούμε να εφαρμόσουμε τα χαρακτηριστικά των 
μελάνων σωμάτων σε αυτά. 

Τι χρώμα είναι η ακτινοβολία του μέλανος σώματος; 

Η ακτινοβολία του μέλανος σώματος έχει ένα χαρακτηριστικό, συνεχές φάσμα συχνοτήτων που εξαρτάται μόνο από 
τη θερμοκρασία του αντικειμένου. Καθώς η θερμοκρασία του αυξάνεται, το αντικείμενο γίνεται έντονο κόκκινο, 
πορτοκαλί, κίτρινο, λευκό και τελικά μπλε-λευκό. 

Υπάρχει τέλειο μέλαν σώμα; 

Αν και δεν υπάρχει τέλειο μέλαν σώμα, τα περισσότερα στερεά αντικείμενα είναι αρκετά κοντά στο να είναι ένα 
μέλαν σώμα ώστε να μπορούν να θεωρηθούν ένα. Ο ήλιος που εκπέμπει το φως του ήλιου, για παράδειγμα, μπορεί 
να αντιμετωπιστεί ως τέλειο μέλαν σώμα. 

 


